
Consiglio Comunale INT 276 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
PIAZZA SANTA GIULIA,  TRA MALAMOVIDA,  FUOCHI  D'ARTIFICIO  E
DEHOR ABBANDONATI, L'AMMINISTRAZIONE DOV'E'?

PREMESSO CHE

Da anni i residenti di Piazza Santa Giulia e delle vie limitrofe  sono costretti a convivere con la
malamovida che si scatena soprattutto nei weekend; migliaia di giovani si riversano nella zona e
affollano i locali, ma il divertimento spesso eccede nello sballo e la situazione appare sempre più
fuori  controllo.  Schiamazzi,  urla,  risse,  spaccio  e  ultimamente  anche  fuochi  d’artificio  sono
diventati ormai una consuetudine, che i residenti sempre più esasperati e privati del diritto al riposo,
devono sopportare ogni fine settimana. 

Ad agosto 2023 si era tenuto un vertice al Palagiustizia,organizzato dalla procura, a cui avevano
partecipato rappresentanti del Comune, tra cui il Sindaco e gestori dei locali di zona Vanchiglia, per
concordare misure al fine di tutelare il riposo dei residenti e contenere la malamovida; purtroppo,
nonostante le promesse e i buoni propositi da parte dei gestori, la criticità del rumore nella zona non
si è risolta e con l’inizio della bella stagione la problematica si sta ripresentando.

 
Anche il Comune rischia di dover pagare risarcimenti ai residenti come accaduto negli anni scorsi,
quando  i  residenti  di  San  Salvario  intrapresero  una  causa  legale  per  non  aver  adottato  i
provvedimenti idonei per contenere il fenomeno della movida.

Le conseguenze della  malamovida  si  notano anche di  giorno:  rifiuti  abbandonati  a  terra  sparsi
ovunque nella zona, che comportano interventi straordinari da parte di Amiat, graffiti sui muri della
chiesa,  sanpietrini  che  si  staccano  da  terra  e  in  piazza  Santa  Giulia  4  è  presente  un  dehor
abbandonato da 10 mesi, dove a volte parcheggiano anche le auto come documentato dalle foto
allegate.

CONSIDERATO CHE

L’Amministrazione ha cercato attraverso l’approvazione di alcuni atti di apportare dei cambiamenti
per migliorare la gestione della movida notturna.
Ad esempio, la Delibera nr. 643 approvata dal Consiglio Comunale il 23/10/2023, si prefigge di
chiudere dehors troppo rumorosi alle 22, di impiegare steward muniti di  pettorine per invitare i
clienti a ridurre il rumore e ha introdotto la normativa per la quale, eventuali nuovi locali devono
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avere una superficie interna minima di 75 mq (anziché 50).

 
Lo  studio  del  Politecnico  di  Torino  denominato  “Mover  la  Movida”  dell’anno  scorso  aveva
individuato  le  zone  critiche  della  città,  tra  cui  c’era  ovviamente  Santa  Giulia  che  viene
sovraccaricata quando attività commerciali di altre zone chiudono, solitamente dalle 24 alle 6 del
mattino.

RILEVATO CHE

La maggior parte dei residenti giudica insufficienti le misure adottate dal Comune, in quanto gli
steward non possono chiaramente sostituirsi alle forze dell’ordine e non hanno autorità verso chi
continua a creare rumore.

INTERPELLA 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. in che modo intendono affrontare la situazione sopra descritta;
2. se  ci  sia  un  coordinamento  tra  Polizia  Municipale  e  Forze  dell’Ordine  per  contrastare  la

malamovida e se verranno intensificati i controlli;
3. se verrà rimosso il dehor abbandonato di piazza Santa Giulia 4;
4. quante sanzioni sono state inflitte ai  gestori  della zona di piazza Santa Giulia da parte della

Polizia Municipale nell’anno corrente e quali le motivazioni;
5. se sono state presentate cause legali al Comune da residenti di Vanchiglia per non aver adottato

provvedimenti a tutela del loro riposo e in caso positivo a che punto è l’iter giudiziario?

Torino, 13/05/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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